

# 全国儿童康复社会工作交流会暨 MUST 儿童康复训练师培训班在长春举办

8月3日,由中国社会工作联合会康复医学工作委员会主办、中国社工(吉林)培训中心承办的全国儿童康复社会工作交流会暨国家级继续医学教育项目 MUST 行为引导技术儿童康复训练师培训班在长春举办。中国社会工作联合会副会长乔恒、吉林省民政厅副厅长杜文革出席会议并讲话。

乔恒表示,本次会议聚焦服务残障儿童康复教育及家庭发展的社会工作人才培养与社会支持体系建设,对于促进儿童康复行业交流与合作具有非常积极的意义。当前,在孤独症等残障服务领域,康复教育资源不充分、不平衡的矛盾比较突出,儿童康复专业人才严重缺乏,社会康复机构不够规范等问题亟待解决。残障儿童的康复、教育、养护及家长支持与社会融入,服务周期漫长、涉及事务庞杂,对于从业人员的专业能力要求极高,尤其需要专业社会工作者的多学科整合、全流程参与。



他谈道,培育和建设好康复社工队伍对于残障儿童康复事业健康发展至关重要。“健康”是康复社工的最终目标,要充分认识到影响健康的多种因素,高度重视人体“自然力”的功能作用,树立“人文健康”理念,创新康复社工的理论方法,积极推动新时代康复社会工作高质量发展。

杜文革表示,吉林省近年来积极推进儿童福利机构、未成年人救助保护机构转型升级,加强

儿童督导员、儿童主任队伍能力建设,全力打造“养育、医疗、康复、教育、社工”于一体的专业化、综合性服务体系,强力推进“社工服务+救助”的儿童福利工作新模式,提高了关爱服务的可及性、精准性。希望通过中社联康复医学工委等国家级平台链接更多专业力量,支持残障儿童康复教育与融合发展,共同托举起广大残障儿童的光明未来。”

现场,中社联康复医学工作委员会副主任、星希望孤独症康复中心创办人杜佳楣介绍了“星希望”教育自主研发的国内首套理论和实操技术相结合的“MUST 行为引导技术”和学习平台为基础,重点为国家乡村振兴重点帮扶县及基层康复教育机构提供专业康教人才培养、公益资源培育链接、家长康复知识普及、机构能力建设督导等方面的支持和赋能。

交流会上,“星希望”与中国

社工(吉林)培训中心、橄榄树儿童康复之家签署协作备忘录,各方将联合开展东北地区的相关公益服务。

据介绍,本次交流会同期举行的国家级继续医学教育项目 MUST 儿童行为引导技术-儿童康复训练师培训班,特邀北京大学第六医院党委副书记、儿童心理卫生中心主任刘婧,中国残联康复协会孤独症康复专业委员会主任委员贾美香,中社联康复医学工委副主任杜佳楣, MUST 儿童行为引导技术高级督导陈园、杨光等专家授课。

(据中社联康复医学工作委员会)

## 安徽安庆: 多举措推进社会工作人才队伍建设

为实现建设新时代人才强市目标,安徽省安庆市民政局完善政策“引才”,搭建平台“育才”,正向激励“留才”,不断打造规模化、专业化、本土化的社工人才队伍。

党管人才,把准布局“方向盘”。安庆市民政局牢固树立“抓发展必须抓人才、抓人才就是抓发展”的理念,将人才工作与业务工作同谋划、同部署、同推进。始终把党管人才落实到人才工作的全过程,压实“一把手”抓“第一资源”责任,形成“党组统一领导,组织部门牵头抓总,有关部门密切配合,用人单位发挥主体作用、社会力量广泛参与”的党管人才工作格局,确保新时代人才工作的正确方向。

科学谋划,下好引才“先手棋”。明确人才工作方向和定位,将社会工作人才队伍建设纳入《安庆市“十四五”民政事业发展规划》;出台《关于进一步培育培养社会工作专业人才的工作指引》,印发《关于加强社区工作者队伍建设的实施办法(试行)》的通知;结合全省人才工作会议精神,全市开展社会工作人才队伍建设专题调研;起草《社会企业试点实施意见》《关于加强社会工作专业人才队伍建设的若干举措》《加快推进安庆市慈善事业高质量发展的实施意见》等。上半年,安庆市民政局开展涵盖学校、医院、社工、慈善组织等社

会事业领域的专场招聘会,提供社会工作岗位 300 余个。

建强平台,搭建育才“主阵地”。加强人才基地建设,安庆市民政局与安徽开放大学、安庆开放大学、合肥市社区治理学院联合成立安庆民政开放学院,通过实施学历提升、持证率提升和实务能力提升“三项工程”,助力职业化、专业化、本土化社会工作应用型人才培养。

2023 年春季,安庆民政开放学院社会工作学历提升教育招生 30 人,开办社会工作者职业水平考前培训班一期;采取“线下+线上”方式,举办慈善社工、养老服务、社会救助、儿童福利、殡葬服务等培训 32 场,共培训 7000 余人次。2023 年,安庆市社会工作者职业水平考试报名人数为 2438 人,同比增幅 70%。

落实激励,当好留才“好助手”。提升社会工作专业人才薪酬待遇和激励保障水平,落实社工证一次性奖补政策,对持有社工证的社区工作者实施提升工资等级或发放岗位津贴等薪酬激励政策。同时,出台《安庆市社会养老服务体系建设资金补助办法》,支持养老机构加大社会工作专业岗位开发设置,养老机构配备设置社工师岗位并与持证人员签订三年以上劳动合同的,按照 3000 元/人的标准发放一次性入职奖励。

(据安庆市民政局)

## 江苏省民政厅开展“五社联动”机制创新试点

■ 本报记者 皮磊

近日,江苏省民政厅印发通知,将南京市玄武区等 19 个县(市、区)和南京市秦淮区秦虹街道等 77 个乡镇(街道)确认为全省“五社联动”试点单位,试点周期为两年(2023 年 7 月至 2025 年 7 月)。

据了解,此次试点单位名单是根据《关于深化“五社联动”机制提升城乡社区共建共治共享水平的指导意见》(苏民发〔2022〕10 号)以及《关于深化开展城乡社区“五社联动”机制创新试点工作的通知》(苏民基〔2023〕5 号)等文件要求,在各设区市民政局推荐基础上形成。

通知要求,各设区市民政局要认真指导试点县(市、区)抓紧编制试点工作方案,并按照方案明确的试点主题、任务和进度扎实开展试点工作,确保目标设置合理,联动主体完备,运行模式高效,试点成效显著,评价体系完善。

各地要加强试点工作的分类指导,健全相关制度机制,加大政策、资金、项目支持力度,在制度创新、机制创新、技术创新等方面大胆探索实践。要加强组织领导和业务培训,引导各类组织和居民群众积极参与,促进资源有效集聚、高效配

置,显著提升群众自治、创新能力和融合共治水平。

通知提出,各设区市民政局要指导试点单位及时总结提炼试点过程中的经验做法,并于 2023 年 11 月中旬前择优选报本地区典型案例,此后每半年报送一次工作进展情况和典型案例培育情况,江苏省民政厅将遴选优秀案例加以宣传推广。同时,各地要加大督导力度,边试点、边完善、边总结、边提升,精心打造一批可复制可推广的优秀品牌项目,不断放大“五社联动”典型案例的示范带动效应,普遍提升基层共建共治共享水平。

## 为社会工作本土化实践开辟新视角 《群团社会工作案例评析》发布

近日,由浙江省委党校主办的红色社工与中国社会工作发展研讨会暨《群团社会工作案例评析》新书发布会在杭州举行。

该书为我国群团社会工作领域国内首本著作,也是“红色社工系列丛书”的开篇之作,聚焦群团组织的服务对象及其家庭,呈现了近年来浙江省群团社会工作的实践创新成果;坚持问题导向的同时,对优势和不足加以详细深刻的剖析,以进一步提炼服务经验,为社会工作的本土化实践开辟新视角,完善公共服务推动全省共同富裕进程。

“今年 3 月《党和国家机构改革方案》要求组建中央社会工作部,社会工作在社会治理现代化中的地位越来越重要,角色越来越吃重。”该书主要作者,浙江省委党校社会学文化教研部主任、教授董敬畏介绍,新时代,在中国从富起来走向强起来的过程中,社会工作的理论和实践日益彰显出其自身的独特优势。为进一步探索社会工作的本土化实践,浙江省委党校在多年理论教育和实践操作基础上,将习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻到社会工作专业教育的全过程,并逐步打造出“红色社

工”品牌。

会上,11 位来自省内外的专家学者,围绕新时代社工人才队伍建设、群团工作创新、基层治理中的社会工作专业优势发挥、强化社工专业学生的理论思维训练等主题作主旨报告。浙江省委党校还聘任北京大学教授、中国社会工作教育协会副会长兼秘书长马凤芝,中国社会工作学会副会长、中国青年政治学院社会工作系主任、教授陈树强等深耕社会工作领域多年的学者担任校外专家,旨在促进今后共同交流分享,推进社会工作深入发展。

(据潮新闻客户端)



安庆市宜秀区乡镇(街道)社工站建设暨社区社会组织培育工作推进会(图片来源:安庆市宜秀区民政局官网)